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Mulgimaal Tarvastu ki-
helkonna veere pääl 

vastu Elme kihelkonna ja 
Tõrva valla piiri om Pitsu 
talu, kus tegutsep nüid Mulgi 
märgi väärilises innat käsi-
tüütare Pitsukamber. 

Selle pernaine Põdra Moonika 
mõistap tetä egän mõõdun ee-
geldet, koet ja õmmelt mängu-
asju, millest osale om selgä tettu 
Mulgi rahvarõõva. Väige innan 
om näituses rahvarõõvin jänes-
se, kaits neist kolisive Ameeri-
kamaale ja üits Saksamaale, üits 
läits esiki Kallasse Kajale sünni-
päeväkingituses. Pääle pupede 
tuleve temä osavide sõrme alt 
viil mütsi, päeväteki, lavvalini-
ku ja muu ilusa käsitsi tettu asja. 
Pallu tellites laste jaos lemmik-
loomapupesit ja kaejatsikingitu-
ses latse nimege pupesit. Esierä-
nis tahet om Moonika ütelust 
müüdä penide, karude ja vahe-
pääl läits obesit kah pallu.

Käsitüüuvi om Põdra Moo-
nikal joba latsepõlvest peri. 
”Miul emä, tädi ja nänn kik tei-
ve käsitüüd. Sõs tulli vahe sissi, a 
juuksurikoolin olli mede meister 
väige käsitüüuviline ja mia akas-
si kah jälle tegeme.” Suuremb 
pupede tegemine läits valla sis, 
ku Moonikal sündüsi kolmas 
latseke – tüdär. ”Kaits edimest 
om poisi, neile ma pupesit es tii, 
a tütrele küll,” sellät Moonika ja 
ütel, et enne oma ettevõtte luu-
mist läitski kik sii tettu värk oma 
pere tarbes ja sõprule kingitustes. 

”Neli aastet tagasi tullive miu 
ellu esivärki trolli – Epsiku. Nii 
om siandse nuku, mes kingites 
kigile lastele, kes soolepõlendik-
ku põeve. Vahva pupe om latsele 
toes, ku ta tohtre man käip, ja 
ku laits sängün aige om, saap 
Epsiku kaissu võtta. Epsikul om 
oma lugu ja ell eng. Selle tore 
trollilatse ja temä luu mõtlive 
vällä Lempu Kristel ja tõise Eesti 
Põletikulise Soolehaiguse Seltsi 
liikme, kuntsnigutüü tei Hans-
lepa Pia. Mia ole sii, kes pupede 
valmis tiip.” 

Pitsukamber om Facebookin 
kah uvilistel uurmises olemen ja 

Moonika poja avitive tal kodu-
lehe valmis tetä. Sääl, pitsukam-
ber.ee lehe pääl om e-puut, kust 
saap neid ilusit pupesit vaadete 
ja osta. Viil om Moonika tettu 
pupede müügil Tarvastu käsi-
tüükoan.

Pääle kige muu om pernai-
ne kah vällä õpnu juusselõikaje, 
kes tiip sedä tüüd oma kodutsen 
ilukambren. Oodet om nii mihe, 
naise ku latse ja muduki saap 
pääle lõikamise viil juussit värvi, 
säbrute ja säädä. ”Oma ilukam-
mer olli miu suur unistus. Mia 
ole väige tänulik oma mihele 
Tarmole, kes vanast kõrvaluu-
nest tore ilutua tei. Poig Rasmus 
olli kah kik aig abin. Aaste aiga 
läits, a valmis ta sai. Mia kirjuti 
küll ärilaani ja küsse riigi käest 
kah toetust, a es anda – ütel-
di, et olevet suurdest puutest 
ja keskustest kaugel, ei tasuvet 

ärä,” kõnel Moonika ja ütel, et 
päämine jagu kundesit om küll 
kohaligu inimese, a mõni tulep 
kaugembelt kah – esiki Talnast 
paar rovvat käive.

Mulgi märki küsse ettevõte 
selleperäst, et Pitsu talu om ju 
Mulgimaal ja terve pere piap 
mulgi asjast väige lugu. ”Selle 
märgige kinniteme, et mede kä-

sitüü om tettu siinsaman Mulgi-
maal, piame lugu mulgi käsitüü-
kommetest ja tarviteme vanu 
mulgi mustrit ää meelege.”

Pitsul käis Ilves Kristi

Mulgi mantra
Villändi põle miandene linn,
om üits mulke koluunia.
Valgamaad põle olemen,
Elme om üits tükk Mulgimaast.

5 kihelkunda rian: Elme, Tarvastu, Karksi, Alliste, Paistu.
Kas parembat kotust ilman paistus?

Küll üits päe tulep ka Suur-Mulgimaa, kaege!�
Võtame pudrumännä ja kapstaravva, mede mustakuvveliste sõasalke jaos!

Pitsukambrest saap nii 
pupesit ku juusselokke

Põdra Moonika om õnnelik, et temä kavva oodet ilukammer valmis sai. Pildi pääl istup ta esi kundetoolin ja sülen om tal oma tettu pupede. 

Ilukambren om kah üits riiulike pupede jaos. 	 Pildi: Ilves Kristi

Üits miis ja peni
Päe paistus ja sügüstuul puhas
ollive pilvekse tare pääl.

Päe paistus mehe kengä pääle,�
mes tasakeste sõõre tei
Oss oli koogus
Köids kaalakee

Ja peni tasakeste ulus

Pääliskirjate
Mõtsast alle jäänu vaid puul
ja surmavaiv kähen om kõivupuul
kõiv oodap, kos om sii tõine,
kes pias sügüstuulege katekõne.

Üits suuv
Tarvastu surnuaiavaht engedeüül:
“Ma näi kõrd langevet tähte.
Suuvse.
Sii olli 400 aaste iist.”

Rahvarõõvin jänesse om kunde-
dele miilt müüdä. 	 Pilt: erakogu

Liiberi Robin
Pent Nurmekunna  

nimelise mulgikiilse  
luule- ja jutuvõisteluse tüü
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atseleL
Kudas vähjä vette saive

Mulgi Kultuuri Instituudi välläanne Üitsainus Mulgimaa
Aalehe välläandmist toeteve Eesti Ravakultuuri Keskuse Mulgimaa 
perimuskultuuri toetemise abinõu, Tõrva, Mulgi ja Viljandi vald.

Toimetus:
e-post: kristi@mulgimaa.ee
toimendei: Kristi Ilves, tel 5344 8176

Toimendusel om voli kirjatükke parande ja lühembes tetä.

Sääjä sõna õigeste rivvi, sis saat üte vanasõna!  

KU OTSAST ENNE KÜLLEST KÜLLÄ NÄLLÄ SAAP.

alla kahN
Jaanil om uus peni. Peremiis 

kitap temä tarkust ja ütlep, et 
koer om politsein ammatin.

“Nätä küll ei ole – arilik 
rants,” arvave sõbra.

“Egä ei piagi nätä oleme – ta 
om salapolitseist!”

***
Rovva roovip poodin kengu 

jalga. 
“Nii ei passi miule, nii om 

liiga kidseve,” kaibap ta kaupmi-
hele.

“A just siandse om sii aaste 
moodun,” sellätep kaupmiis.

“Olgu pääle, a miu jala om 
eelmisest aastest,” kostap rovva.

***
Latselaits kullep muusikat, 

punn põhja käänet.
“Nänn, kas sia olet enne 

midägi nõnda vägevet kuulu?”
“Ole küll! Sii olli sis, ku külä-

vahel sõidive kokku kaits veoau-
tut – üits neist vedäs siapõrsit ja 
tõine tühje lekkpange.”

***
Juku kitap: “Miu peni män-

gip miuge malet!”

“Või sedämuudu! Sis om ta 
sul küll maru tark peni!”

“Om jah, a mia ole kah mõ-
nikõrd iki võitnu.”

***
Bussi pääl istup naine ja no-

kip usinaste nõna. Ta aap väikse 
sõrme peris nõnaaugust sissi ja 
urgitsep sääl kavva ja põhjali-
guld. 

“Rovva, mia küll tede asju 
äste ei tää, a väte pannide kunni-
gile mujale?” küsip miis, kes om 
joba tükk aiga temä kõrvan istun 
ja urgitsemist päält vaadenu.

Ruute sissi om ärä paetet 10 mulgikiilset sõna, mis tähendeve trii-
bulist: 

JOONIK, JOONILINE, JUTIK, JUTILINE, KÜÜDILINE, RII-
BULINE, VIIRULINE, RIIPSULINE, ÖÖDIK, ÖÖDILINE.

Otsi vällä! Loe edes- ja tagaspidi, alt üles, ülevest alla ja viltu kah!

	 E	 N	 I	 L	 I	 N	 O	 O	 J	 M
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	 K	 I	 J	 U	 T	 I	 L	 I	 N	 E
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	 T	 Õ	 M	 Ö	 M	 H	 L	 G	 L	 Ä
	 U	 S	 I	 K	 Ö	 U	 P	 M	 U	 A
	 J	 B	 T	 M	 R	 M	 Ü	 Õ	 B	 O
	Ö	 Ö	 D	 I	 L	 I	 N	 E	 I	 H
	 E	 N	 I	 L	 U	 S	 P	 I	 I	 R
	M	 V	 J	 O	 O	 N	 I	 K	 R	 G

Vanapagan, kes Vana-Kariste 
mõisa ligi Koodiorun elänu, luus-
nu üitskõrd Karksi laasi-mõtsu 
müüdä ja eitän viimäte Veisjärve 
viirde padrikuse puhkame. Väh-
jä elutsenu sel aal ütsinti Karksi 
mõtsun, na lännu magajile juus-
te ja abene sissi, tüknu puhu ja 
tennu sääl irmsaste kõdi. Magaje 
tullu sajaten maast üles, pannu 
putke mängmä ja kihuten joo-
nelt Koodiorgu. Tii pääl kaknu ta 

abeme ja juuste siist vähju vällä, 
pildun neid jõgede ja järve sissi 
ja sajaten: “Kärväku kirpa! Kär-
väku kirpa!” 

Sest aast saadik olevet vähjä 
Karksi kandi mõtsu siist ärä ka-
dunu, pallalt jõgedest ja järvest 
olevet neid viil löüdä.

E 3849 (1) < Karksi khk. - 
Ernst Kitzberg (?)

Uuri veebisõnaraamatut!
Selle aaste akatusen sai valmis suur mulgi 

veebisõnaraamat. Nüid om sõnaraama-
tutegijide suuv, et äste pallu inimesi uut vee-
bisõnaraamatut tarvites ja uuris, sest sedäsi 
tuleve vällä via ja puuduse. Nii saap sis vee-
bisõnaraamatun ärä parande ja ku mõne 
aaste peräst akates raamatut rükmä, sis ei 
ole sääl enämb vigu sihen. Ettepanekide 
jaos om veebilehe pääl peris omaette nupp.

Et utsite aalehelugejit kah sõnaraamatut uur-
ma, teeme oma lugejidele sõnaotsmisemängu. 
Õigeste vastanu inimeste vahel loosime vällä 
mulgikiilset kirjavara. 

Paastukuu küsimus olli: Kes või mis om ra-
bakarask? 

Rabakarask om rahmeldeje, püsimede inime.
Jürikuu küsimus: Kudas om mulgi keelen 

ahv ja lõvi?

Värvi lihavõttejänes iluste ärä!

Vastusse saata kuu lõpus aadressi pääle kristi2205@gmail.com. 

MULGIMAA UHKUS 2025
Mulgi Kultuuri Instituut oodap Mulgimaa Uhkuse auinna kandidaate.
Auinna mõte om kitta inimesi ja asutusi, kes oma kavvaaigse tüüge om 

Mulgimaa peränduse oidja, piave auasjas mulgis olemist ja om tennu tüüd 
Mulgimaa ääs. 

Mulgimaa Uhkusege austedes kavvaaigset tüüd mulgi murdekeele ja mulgi meele ääs, 
uut ääd akatust oma keele ja meele edesiviimise man või mõnda muud tähtist tegu mul-
ke toetemises ja Mulgimaa elu edesiviimises. 

Auinna välläandmise man arvestedes:
    • kudas mulke endetäädmist ja mulgi uhkust vällä näidätes;
    • kudas mulgina vällänpuul kodu silma jäiäs;
    • kudas mulgi endetäädmist ja endest lugupidämist noordel edesi andas;
    • kudas mulgi tegemisi toetedes ja tagast tõugates.
Mulgimaa Uhkuse kandidaate võive üles säädä ja aunime pääle kandidiiri nii inimese 

ku asutuse. Auind andas kätte oktoobrekuul Mulgi nädälil.
Ettepaneku saata vaban vormin kirjage 15. septembres 2025 Mulgi Kultuuri Instituuti, 

aadress Kulla Leerimaja, Kulla küla, Mulgi vald, Viljandi maakond, 69509 või e-postige 
mki@mulgimaa.ee. Manu panna põhjendus ja kontaktandme.  


